

## 姜堰红色足迹



扫一扫 加关注

姜堰区新四军历史研究会

姜堰区融媒体中心

联合主办

编辑:周逸平

组版:徐冬梅

## 阮朝兴和姜堰对日寇的最后一战

◆蒋跃华

马沟阻击战是抗战时期姜堰境内对日伪军的最后一战。在白米镇马沟村,穿境而过的328国道旁南侧、老通扬运河之滨,高高矗立着马沟阻击战纪念碑。

1945年8月9日,毛泽东发表了《对日寇的最后一战》,吹响彻底消灭日寇的最后号角。苏中区党委和苏中军区迅速进行政治动员和组织准备,各县、区武装力量加紧围攻敌伪据点,积极迎接大反攻。8月12日,泰县、泰兴两个独立团升为主力部队,整编为新四军苏中军区独立旅十四团,郭志伟任团长,阮朝兴任副团长兼参谋长。

8月14日,阮朝兴亲自指挥刚刚整编的十四团二营攻打黄桥镇,从黄桥西街进攻日军据点,经过两天一夜的激战,打了大反攻以来的第一个大胜仗,消灭了大量日军,阮朝兴受到军分区通报表扬。紧接着阮朝兴又带领部队配合独立旅十二、十三团摧毁如黄公路两侧的3个日军据点,歼灭伪军3个大队2000多人,使整个三分区连成一片。

8月15日,日寇宣布无条件投降。蒋介石不许侵华日军向解放区人民投降,同时命令所有伪军原地驻防,接受加委,妄图独占胜利果实。根据地的军民按照中央指示对拒不投降的日伪军展开猛烈攻势,日伪军纷纷败逃。为了防止驻扎在姜堰的日伪军沿通扬线从水陆两路逃往南通,苏中三分区决定,由苏中军区

独立旅十四团承担阻击任务,阮朝兴担任指挥。

8月22日晚,十四团从苏中第三军分区司令部驻地雅周庄出发,夜里十一点左右到达小白米西侧至马沟的阻击地带。阮朝兴带领侦察班摸清地形后立即进行战地部署:命令一营营长何心正带领部队埋伏到马沟北边二里处,担任机动出击任务;命令三营营长罗铭、教导员张兴带领部队在老通扬河南边构筑工事,侧击敌人;命令二营营长陈和发、教导员倪盈升带领部队担任正面阻击任务,在公路及其两侧,以南北小河为依托筑工事、挖掩体,布设机枪阵地;命令团作战参谋孙克明带领侦察班在公路前沿及其两侧埋地雷。广大指战员不畏数十里行军的疲劳,连夜挖工事,作好战斗准备。

8月23日上午,驻扎在泰州的日军约一个中队和一个连的伪军从姜堰分水陆两路东进,企图撤回南通。一艘汽艇在老通扬河里突然地冒着烟,跟岸上的敌人同步。岸上的敌人进入伏击圈后踩响了地雷,十四团立即以猛烈的火力发起正面进攻,猝不及防的敌人乱成一团,纷纷寻找掩体负隅顽抗,并伺机向西溃逃。手拿望远镜的阮朝兴对身边的战士说:“走,到前沿阵地去看看。”张参谋说:“前面打得很激烈,你就在这里吧,有什么命令我们去传达,你不要到前沿去。”“不,还是去看看!”阮朝兴说着

走上了公路,他看到敌人在我阻击部队的猛烈攻击下沿公路且战且退,立即命令六连连长游如中:“敌人溃逃了,快冲上去抓鬼子!”阮朝兴一面指挥部队一面和战士们一起追击敌人,就在奔上公路桥梁时,侧面的敌人的机枪扫射过来了,他左胸中弹,面色渐渐苍白,战士们立即组织担架抬他下去。阮朝兴支撑着身子对身边的教导员倪盈升等人说:“继续追歼逃敌,好好带领部队,争取抗日反攻的最后胜利。”

经过3个小时的激战,十四团击毙、打伤敌人四五十个,其中日军20多个,俘获了一部分伪军。9月15日,姜堰的伪孙良诚部以及曲塘、白米等据点里的伪军逃往泰州城,苏中军区第七纵队、泰县县级机关、县独立团随即进驻姜堰镇。至此,除了泰州、溱潼仍被敌伪占领外,泰县广大农村都获得了解放。

阮朝兴由于伤势过重,在送后方医院的途中牺牲,年仅28岁。

阮朝兴是福建宁德周宁县人,1935年5月参加红军,后来被编入中国工农红军闽东独立师第三纵队。中国工农红军闽东独立师由叶飞组建并任政委,新四军成立后被改编为新四军第三支队第六团,叶飞担任团长。1938年2月,阮朝兴随叶飞所率部队北上抗日,转战大江南北,先后参加了郭村保卫战、姜堰战斗、黄桥决战、讨伐李长江和攻打



马沟阻击战纪念碑

如皋丰利镇等战斗。1938年4月他加入了中国共产党,历任班长、排长、连长、如泰警卫团三营营长、靖江独立团参谋长,1944年调任泰县独立团副团长兼参谋长。阮朝兴公私分明,以身作则,毫不含糊,他带领的部队军纪严明。阮朝兴的爱人是县独立团的卫生队队长。1944年5月,他俩经上级批准结婚。同志们都准备好好为他俩热闹一番,可是他们瞒住大家把婚事办了,战友们虽然责怪他结婚不该如此,但是更敬佩他简办婚事。他爱人结婚前穿的棉衣打了几个补丁,阮朝兴本可以写个条子去供给处领一件新的,他却用自己的津贴买了几尺洋布给她做了一件。兄弟部队的老战友来看望他,要阮朝兴批准他领一床被子,阮朝兴不肯拿公家的财物送人情,随手把自己放在水桶里准备清洗的被面拿给了他。常常工作、学习到深夜的阮朝兴从来没有领过夜餐,更没有开过小灶,总是饿着肚子睡觉。阮朝兴作风民主,工作中虚心听取领导和同志们的意见。1943年10月他调任泰县独立团参谋长,当时泰县独立团没

有团长,团政委由县委书记彭冲兼任,彭政委负责全县工作的任务很重,军事方面的事放手让阮朝兴干。团政治处没有主任,只有副主任,有些事阮朝兴完全可以个人决定,但是他遇事都主动找副主任陈履仁研究,因此独立团的军政工作很合拍。蒋垛区游击连连长张泽因故找阮朝兴提出调动工作,他对张泽说:“这件事我一个人不好作决定,你回去听候答复,在没有调动以前决不能影响工作。”后来他请示县委并得到批准后才将张泽与雅周区的游击连连长对调了工作。

为了永远缅怀阮朝兴烈士,阮朝兴的家乡福建省宁德市周宁县咸村镇下坎村为他树立了纪念碑。1990年6月,全国人大常委会副委员长彭冲亲笔题写了“阮朝兴革命烈士纪念碑”。1995年8月姜堰建立了马沟阻击战纪念碑和阮朝兴烈士纪念碑,2009年秋还重修了纪念碑。2015年8月,阮朝兴被列入民政部公布的《第二批著名抗日英烈和英雄群体名录》。



## 区新四军历史研究会筹备红色教育图片展览

本报讯(特约记者 郑桂发)10月23日,区新四军历史研究会联合罗塘街道紫石社区党委启动《铭记历史,缅怀先烈,珍视和平,警示未来》红色教育图片展览筹备工作。

近年来,该会按照党史学习教育常态化长效化的要求,着力推进红色教育,并在宣讲过程中突出“三结合”:与“四史”(党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史)教育结合起来,与“学习二十大,永远跟党走,奋斗新征程”教育实践活动结合起来,与红色教育征文活动结合起来。

该会还主动联合相关部门建立红色教育流动宣讲团,积极促进宣讲活动“三流动”:一是向全区中小学校课堂流动;二是向基层村(社区)流动;三是向镇(街)流动,积极发挥镇(街)红色史料流动征集队的作用,为广泛征集红色史料和定期出版《姜堰红色足迹》打好基础。此外,该会今年还以共青团建团100周年为契机,联合团区委建立了团史学习教育流动展览馆。

据了解,上述展览拟在城区展出之后布展到基层,巡回展出和宣讲。

## 新四军老兵沙斌来姜追寻革命足迹



沙斌(中)在马沟战地医院旧址与作者合影

本报讯(特约记者 郑桂发 通讯员 刘新春)2018年8月25日下午,

新四军老兵沙斌冒雨前来白米镇追溯革命足迹,在马沟阻击战纪念碑和战地医院旧址,沙斌深情回忆战争年代的光荣经历。

沙斌是江苏启东县人,曾任新四军一师苏中公学三队学员,并在马沟阻击战战地医院工作。这位现年92岁的新四军老兵精神抖擞,仔细听取白米镇的老干部介绍马沟阻击战的经过,并且讲述了1945年8月23日发生在白米西侧至马沟的马沟阻击战的亲身经历。

沙斌讲到时任泰县独立团副团长兼参谋长阮朝兴在这场阻击战中不幸牺牲时老泪纵横。随后,他先来到阮朝兴烈士纪念碑跟前鞠躬致敬,继而踏访当年工作过的马沟村——马沟阻击战战地医院旧址。马沟战地医院旧址四面环水,沙斌讲述了当年抢救新四军伤病员的一连串故事,并在战地医院旧址留影。

沙斌还参观了曲江楼和北大街历史文化街区,并欣然题写“向英雄的姜堰人民致敬”。